

热点事件：建设生育友好型社会

一、热点概述

建设生育友好型社会、儿童友好型城市，体现“友好”的一个个落点就在公共服务、城市建设的种种细节中。如果把几平方米的公共空间建成母婴室，将能满足婴幼儿家庭在外时的护理照料、哺乳集乳、喂食备餐等多种需求，让他们外出更舒心更从容。小空间有大关怀，小细节展现大文明，蕴藏着生育友好的温度。

近年来，不少地方大力推进母婴室建设，推动公共场所配备充足、完善的母婴设施。这不仅有利于促进母乳喂养、更好保护母婴隐私，更彰显着城市的文明水平。同时也要看到，母婴设施建设距离实际需求仍有较大的差距，覆盖面不广，设施简陋、疏于维护，不合理使用、占用等问题突出，公共场所的母婴室不易找、不好用，困扰着不少家庭。如何完善母婴设施建设及维护，是建设生育友好型社会的一道必答题。

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

(1)《母乳喂养促进行动计划（2021—2025年）》明确提出，到2025年，公共场所母婴设施配置率达到80%以上。提升母婴设施知晓率、可及性和便利性，部分地区进行了有益探索。比如，在建设方面，广东出台《母婴室安全技术规范》，并将公共场所母婴室建设列入省“十四五”规划纲要，目前已推动建成母婴室超9000间，广州、深圳等城市实现了重点公共场所母婴室全覆盖。又如，在管护方面，上海上线公共场所母婴设施电子地图，便于市民查找使用。

(2)在公共空间，平衡兼顾不同群体的需求、保障好各个群体的权益，不是一件易事。比如，公共交通工具上因婴幼儿吵闹引发冲突的新闻就屡屡见诸网络。生育友好、儿童友好既应体现在硬设施的建设中，也应融入软环境的涵养中。建设生育友好型社会，不仅需要在公共服务优化和管理精细化上做加法，也需要不同群体间多一些相互理解，携手打造更加和谐包容的人文环境。

2. 道理论证：

(1)我国有14亿多人口，人口问题始终是我国面临的全局性、长期性、战略性问题。习近平总书记指出：“人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事，必须着力提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑中国式现代化。”

(2)建设生育友好型社会，并不是一个抽象的概念，而应体现在为老百姓办好一件件小事中。比如，异性家长单独带孩子出门，上厕所窘境怎么破解？推婴儿车出行，能否畅通无阻？到公园广场，有没有适儿化空间和配套设施？如今，我们倡导建设生育友好型社会、儿童友好型城市，体现“友好”的一个个落点就在公共服务、城市建设的种种细节中，可能是一间独立的家庭卫生间，可能是一条小小的

水泥坡道。立足婴幼儿家庭的实际需求，将生育友好、儿童友好的理念有机融入公共设施、公共空间的规划、建设、改造、运营中，不断补齐基础设施短板、丰富优质公共服务供给，才能更好满足人民群众对美好生活的向往。

3. 对策建议：

- (1) 补齐基础设施短板，优化生育友好性公共服务供给，为生育友好型社会建设提供物质保障……
- (2) 不断优化生育政策，为生育友好型社会建设提供制度保障……
- (3) 加强宣传引导，增进大众对生育家庭的理解，打造更加和谐包容的生育环境……

三、出题方向

(一) 你怎么看？

1. 《母乳喂养促进行动计划（2021—2025年）》明确提出，到2025年，公共场所母婴设施配置率达到80%以上。近年来，不少地方大力推进母婴室建设，推动公共场所配备充足、完善的母婴设施。对此，你怎么看？

◎**审题判断——你怎么看？（热点现象类）——答题结构【点题/破题-意义-原因分析-过渡-对策-总结结尾】**

◎**解题思路**

第一步——点题/破题：

生育问题不仅是民生小事，更是国家大事。近期，网络上也出现了许多关于公共场合婴幼儿吵闹引发的争议。大力推进母婴设施建设，打造生育友好型社会，我认为十分必要的……

第二步——意义：

其一，推进母婴室建设有利于提高社会文明程度，母婴室等适儿化基础设施的设置体现了对母亲和婴儿的尊重和关爱，也体现了社会的人性化关怀……

其二，有利于我国生育政策的推进，提高人民群众的生育意愿，从而改善人口结构……

其三，使基础设施建设更加多样化、人性化，让市民的城市生活更有归属感和幸福感……

第三步——原因分析：

首先，近年来，我国人口发展出现了一些显著变化，既面临人口众多的压力，又呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征……

其次，建设母婴室等适儿化基础设施是打造生育友好型社会的题中应有之义……

第四步——过渡：

不过我们也要看到，目前来说，各个城市的公共场所设置的母婴基础设施总量较少、不够普及；部分地方存在设施不健全，不重视日常维护等问题，这样的现状提醒我们，要建设生育友好型社会，我们还需要从以下几个方面来努力：

第五步——对策：

第一，加强规划和设计。相关部门可以通过调研来了解公众对母婴室的需求，调研方向围绕所需设

施、环境、设置地点等方面来进行规划和设计，合理配置空间和设施，使母婴室的设置更加贴合生育家庭的需求……

第二，加大投入和管理。政府应加大对母婴室建设的投入，统筹部分资源向适儿化基础设施建设倾斜，确保建设资金和物资充足。同时，要建立有效的管理机制，定期前往公共场所进行安全检查和质量检查，保证母婴室的正常运行和维护……

第三，加强宣传和教育。政府可以通过线上发布推文，向社会大众普及育儿方面的知识，提高社会对生育家庭的包容度。同时也可以通过线下宣传和教育，发放宣传册，张贴海报来提高公众对母婴室的认识和重视，增强使用者的文明意识和责任感……

第六步——总结结尾：

人人都曾小，关爱母婴是一个社会应有的文明温度。我相信通过以上措施，社会的文明程度会得到稳步提升，朝着生育友好的方向不断前进……